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Постановка проблеми. Специфіка сучасної правоохоронної діяльності 

вимагає від працівників органів внутрішніх справ ґрунтовних юридичних 

знань, розвиненої правової та психологічної культури, сформованих умінь і 

навичок, морально – психологічної стійкості та фізичної підготовки. На сьо-

годнішній день у зв’язку з реформуванням системи правоохоронних органів у 

напрямку подальшої демократизації, гуманізації, посилення захисту прав і 

свобод людини (згідно Указу Президента України № 311 від 15.02.2008 року 

«Про хід реформування системи кримінальної юстиції та правоохоронних ор-

ганів») загострилася проблема плинності кадрів, особливо серед молодих фа-

хівців. Проблема реформування торкнулася професійно-психологічної підго-

товки майбутніх та молодих спеціалістів органів внутрішніх справ, виконання 

ними професійних обов’язків, ставлення правоохоронців до своєї професії. 

Всі ці фактори впливають на процес професійного самовизначення  правоо-

хоронців.  

Професійне самовизначення - це не просто вибір професії, це пошук і 

знаходження людиною особистісного сенсу в професійній діяльності, яка 

обирається, опановується та вже виконується, а також – знаходження сенсу у 

самому процесі самовизначення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемою  професійного 

самовизначення займалися такі вітчизняні та зарубіжні вчені як Є.О. Клімов, 

М.С. Пряжніков, Л.М. Мітіна, Л.І. Новікова, М.М. Захаров, І.С. Кон, 

 В.С. Симоненко, К.О. Абульханова-Славська,  С.М. Іконнікова, Д. Сьюпер, 

Д. Тідельман, О. Хара, Д. Холланд, Ф. Парсон, Х. Томз, Г. Рис та ін..   
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В сучасній психології проблема професійного самовизначення правоо-

хоронців розкривається в працях таких  вчених як О.М.Бандурка,  

С.П. Бочарова,  Л.М. Балабанова,  В.Л. Васильєв,  І.В. Жданова,  

О.В. Землянська,  О.В. Тімченко, Г.Є. Запорожцева,  А.В. Москаленко,  

П.В. Макаренко, О.В. Ступакова, Л.О. Шевченко  та ін.. 

Метою даної статті є: 1. визначення основних напрямків оптимізації 

процесу професійного самовизначення правоохоронців; 2. ознайомлення з 

практичними рекомендаціями щодо оптимізації процесу професійного само-

визначення правоохоронців в гендерному аспекті. 

Виклад основного матеріалу. Психологічне забезпечення  навчальної 

та професійної  діяльності правоохоронців здійснюється працівниками служ-

би психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів 

внутрішніх справ України (згідно наказу МВС № 842 від 28.07.2004р. «Про 

подальший розвиток служби психологічного забезпечення оперативно-

службової діяльності органів внутрішніх справ України»). 

Заходи психологічного забезпечення сприяють цілеспрямованому розк-

риттю і розвитку здібностей особистості, зростанню її професіоналізму, пра-

цездатності, збереженню здоров’я і самого життя працівників органів внут-

рішніх справ при виконанні ними оперативно-службових завдань.  

За результатами нашого дисертаційного дослідження на тему «Психоло-

гічні особливості професійного самовизначення правоохоронців на засадах 

гендерного підходу» [8] в межах психологічного забезпечення навчальної та 

професійної діяльності  правоохоронців (згідно наказу МВС № 842 від 

28.07.2004р. «Положення про службу психологічного забезпечення оператив-

но-службової діяльності органів внутрішніх справ України» та «Положення 

про психолого-педагогічне супроводження навчально-виховного процесу у 

навчальних закладах МВС України»)  виділено основні напрямки оптимізації 

професійного самовизначення особистості курсантів та працівників ОВС з 

урахуванням гендерних розбіжностей:   

1. Профорієнтаційний напрямок передбачає формування у майбутніх спе-

ціалістів професійної перспективи, спрямованої на вибір професії і стверджен-

ня себе як суб’єкта професійної діяльності [1; 7]. Завданнями профорієнтації є:   

 -  формування у людини установки  на власну активність та самопізнан-

ня як основу  професійного самовизначення та самоствердження; 

- ознайомлення із світом професій, кон’юнктурою ринку праці, правила-

ми вибору професії, своїми правами та обов’язками; 

 - забезпечення самопізнання та формування “образу я”, як суб’єкта май-

бутньої професійної діяльності; 

- формування умінь аналізу різних видів професійної діяльності; 

- формування вміння співвідносити “образ я” з вимогами професій до 

особистості та кон’юнктурою ринку праці й створювати на цій основі профе-

сійний план та його перевіряти; 

- перевірка можливостей для самореалізації на  різних видах професійної 

діяльності; 

- розвинення загальнолюдських та професійно - важливих якостей осо-

бистості [3; 4; 5; 6; 9]. 
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 За даними нашого дослідження слід відзначити, що серед курсантів 

першого курсу в ієрархії типів професійної мотивації, компенсаційний тип 

займає друге  місце ( дівчата 3,34±0,83; ; хлопці 3,530,76). Тобто курсанти, 

які обирають професію правоохоронця з метою подолання в собі слабких рис 

характеру (невпевненість, тривожність, замкненість, некомунікабельність та 

ін.) надалі, у більшості випадків, мають певні проблеми під час професійної 

адаптації до умов служби в ОВС, що свідчить про зниження працездатності і 

внаслідок, невідповідність професії здібностям та характеру правоохоронця. 

Отже відділенням психологічного забезпечення вищих навчальних закладів 

МВС доцільно посилити профорієнтаційну роботу серед абітурієнтів на на-

вчання у ВНЗ системи МВС та курсантів, особливо першого та четвертого 

курсів, як хлопців, так і дівчат з метою формування адекватних мотивів вибо-

ру професії. Також кадровим службам системи МВС рекомендовано більш 

ретельно відноситися до професійно-психологічного відбору кандидатів на 

службу в органи внутрішніх справ. 

2. Психодіагностичний напрямок  в межах нашого дослідження спрямо-

ваний на оцінку особливостей професійного самовизначення правоохоронців 

за допомогою запропонованого комплексу психодіагностичних методик, а 

саме:  методика вивчення професійної мотивації А.П. Москаленка, методика 

вивчення цінностей особистості Ш. Шварца, методика вивчення системи 

життєвих сенсів В.Ю. Котлякова;  методика вивчення факторів привабливості 

професії В.О. Ядова, спрямована на діагностику факторів, які показують, що 

приваблює людину в обраній професії і що не приваблює; малюнковий тест 

на тему «Я працівник міліції» спрямований на визначення неусвідомлених 

аспектів ставлення працівників міліції до себе та до обраного виду діяльності; 

колірний тест відносин Є.Ф. Бажина та О.М. Еткінда для вивчення емоційних 

компонентів ставлення  правоохоронців до самого себе, до певних професій-

них, правових і загальнолюдських явищ. Цей комплекс методик доцільно ви-

користовувати:  при професійно-психологічному відборі кандидатів на на-

вчання у вищі навчальні заклади системи МВС з метою визначення їх психо-

логічної готовності до правоохоронної діяльності в органах внутрішніх справ 

України; для виявлення психологічних труднощів навчальної та професійної 

адаптації  курсантів  та працівників ОВС до  службової діяльності; для  ви-

вчення психологічних особливостей працівників, які переміщуються на іншу 

посаду в системі МВС України, з метою визначення їх психологічних харак-

теристик та прогнозування психологічної готовності до виконання ними пев-

них оперативно-службових завдань; для вивчення психологічних особливос-

тей працівників ОВС з метою визначення професійно-психологічної підгото-

вки до виконання своїх функціональних обов'язків. За результатами дослі-

дження практичним психологам системи МВС доцільно розробити професіо-

грами щодо особливостей професійного самовизначення курсантів факульте-

ту слідства та дізнання та працівників слідчих підрозділів за гендерною озна-

кою та їх вплив на професійну діяльність. Крім цього рекомендовано прово-

дити опитування з використанням комп'ютерної поліграфної техніки під час 

професійно-психологічного відбору кандидатів на службу в органи внутріш-

ніх справ  України та навчання у вищих навчальних закладах МВС України, 
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при здійсненні планових, періодичних обстежень правоохоронців з метою ви-

вчення особливостей професійного самовизначення.  

3. Психокорекційний напрямок, метою якого є формування та розвиток 

соціально-психологічної зрілості особистості, осмисленості професійної дія-

льності, трансформація негативних психологічних аспектів ціннісно-

смислової, мотиваційної сфер особистості та системи ставлень до себе та до 

обраного виду діяльності. 

Для підвищення професійної ідентифікації у правоохоронців, практич-

ному психологу рекомендовано акцентувати увагу на системі ставлень, тобто 

доцільно розвивати наступні детермінанти:  

 - у курсантів першого та четвертого курсів , незалежно від статі, пози-

тивне ставлення до свого керівництва, до  виконання професійних обов’язків, 

до своєї кар’єри взагалі. 

 - у працівників ОВС жіночої статі позитивне ставлення до виконання 

професійних обов’язків, до себе, до свого майбутнього, до роботи; у чоловіків 

в межах своєї професії формування уявлення про можливість принесення ко-

ристі суспільству, позитивне ставлення до свого керівництва, до роботи. 

Нерозуміння особистістю свого місця в структурі професійних відносин  

зареєстровано майже у 25 %  правоохоронців незалежно від статі та етапу 

професійного становлення – це є досить негативним чинником професійного 

самовизначення. 

 Для оптимізації процесу професійного саморозвитку курсантів та пра-

цівників ОВС, практичному психологу доцільно проводити професійно-

психологічні тренінги з правоохоронцями-чоловіками та жінками: 

 - тренінг пізнавальних якостей включає тренінги з розвитку професій-

ної пам’яті, професійної спостережливості й уяви, тренування з розвитку 

професійної чутливості; 

 - комунікативний тренінг спрямований на оволодіння навичками вста-

новлення психологічного контакту і довірливих стосунків, здійснення психо-

логічного впливу на осіб, які становлять оперативний інтерес; 

 - психорегулюючі тренування призначені для опанування навиками са-

морегуляції поведінкових реакцій, емоційно-вольових процесів, що дозволя-

ють регулювати емоційні стани правоохоронців, знімати напругу, створювати 

певний позитивний настрій в професійній діяльності працівників ОВС. Слід 

відзначити за даними нашого дослідження, що такий вид тренінгу більш не-

обхідний правоохоронцям чоловічої статі. 

 Крім цього рекомендовано ще використовувати психологічне моделю-

вання умов і труднощів службової діяльності – це комплекс прийомів та за-

собів, що дозволяють створити зовнішні і внутрішні (психологічні) умови, 

близькі до реальних умов службової діяльності; 

Не менш важливим методом психологічної підготовки вважається метод 

психологічного аналізу і вирішення практичних завдань, досягнення якого є 

реальна перевірка рівня професійно-психологічної підготовленості правоохо-

ронців. Вирішення практичних ситуацій дозволяє правоохоронцям застосову-

вати отримані практичні знання, навики і вміння в службовій діяльності [2]. 

Серед сучасних психологів, які займалися проблемою впровадження тренін-
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гових технологій у професійну діяльність правоохоронців, відомі Г.В. Попо-

ва, Л.І. Мороз, О.В. Тімченко, Д.А. Кобзін, А.П. Москаленко та інші.  

Стосовно ціннісно-смислової сфери, рекомендовано підвищити орієнта-

цію у чоловіків – правоохоронців на стримування й попередження дій профе-

сійного характеру, які повинні відповідати соціальним і професійним очіку-

ванням (цінність «конформність»); прагнення до розуміння людей, їх  захис-

ту, терпимість до них (цінність «універсалізм»); також підвищити орієнтацію 

у курсантів та працівників ОВС, незалежно від статі, на отримання задово-

лення від життя, від професійної діяльності (гедоністичний сенс життя), пі-

знання себе, життя (когнітивний сенс життя). Крім цього доцільно підвищити 

рівень адекватної професійної мотивації у практичних працівників ОВС, тому 

що за даними нашого дослідження спостерігається тенденція зниження адек-

ватних мотивів професійної діяльності у працівників слідчих підрозділів. 

Особливо це стосується правоохоронців чоловічої статі. 

4. Психопрофілактичний напрямок в межах нашої роботи спрямований 

на застосовування практичними психологами системи МВС психологічних та 

психофізіологічних засобів попередження виникнення станів перевтоми, пси-

хічного (емоційного) вигорання, нервово-психічної напруженості, деструкти-

вних форм поведінки у курсантів та працівників ОВС, про що свідчать ре-

зультати дослідження стосовно наявності у чоловіків і жінок таких неприваб-

ливих факторів професії, як невідповідність праці здібностям і характеру, на-

явність частого контакту з людьми, недостатня оцінка важливості праці в су-

спільстві, неможливість самовдосконалення,  великий  робочий день.  

Для керівників підрозділів ОВС та атестаційних комісій слід звернути 

увагу на молодих спеціалістів, як чоловіків так і жінок зі стажем роботи до 3 

років, які в своїй професійній діяльності все частіше зіштовхуються з так на-

званою «навченою безпорадністю» - це коли дії відокремлені від результату. 

Тобто знання, вміння та навички, придбані за період навчання, правоохоронець 

прагне реалізувати в своїх професійних діях, але в результаті роботи 

з’ясовується, що дії були марними. Ця ситуація призводить до зниженої праце-

здатності,  негативного ставлення  правоохоронця до  своїх професійних 

обов’язків, до своєї професії взагалі. Практичним психологам доцільно прово-

дити індивідуальні та групові заняття профілактичного характеру з метою по-

передження виникнення у правоохоронців чинників, які сприяють формуван-

ню негативного ставлення до своєї роботи, проблемній адаптації, також реко-

мендовано проводити профілактичні заняття з правоохоронцями, які мають 

постійний доступ до табельної вогнепальної зброї з метою попередження ви-

никнення  нервово-психічної напруженості, деструктивних форм поведінки. 

5. Психоконсультаційний напрямок полягає в наданні курсантам та 

працівникам ОВС інформаційних послуг психологічного характеру для 

подолання певних професійних труднощів, що перешкоджають профе-

сійно-особистісному зростанню. Практичним психологам  рекомендо-

вано надавати психологічні послуги правоохоронцям – жінкам та чоло-

вікам, для подолання труднощів в деяких аспектах професійного само-

визначення, а саме: мотиваційна, ціннісно-смислова сфери, система ста-
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влень до себе та до своєї професії. Також надання консультативної до-

помоги чоловікам-правоохоронцям з метою поліпшення їх взаємодії з 

різними верствами населення, представниками засобів масової інфор-

мації. Крім цього проводити психологічне консультування з керівника-

ми підрозділів ОВС та ВНЗ МВС з метою вдосконалення організації і 

проведення індивідуальної психопрофілактичної і соціально-

психологічної роботи з курсантами та практичними працівниками ОВС. 
 6. Просвітницький напрямок спрямований на осмислення психологічних 

чинників професійного самовизначення правоохоронців. 

З керівниками підрозділів ОВС доцільно проводити заняття стосовно 

ознайомлення їх з практичними навчальними курсами, які курсанти вивчають 

за період навчання у ВНЗ системи МВС, для того щоб бути інформованими 

щодо професійних навичок, умінь та знань молодих спеціалістів і на основі 

цього вимагати від них виконання відповідних професійних завдань. Також 

для адаптації в професійній діяльності молодий працівник повинен бути прав-

диво проінформований керівництвом підрозділів ОВС про всі особливості 

служби, тобто: про реально існуючу ситуацію, перспективи, пов’язані з матері-

ально-технічним забезпеченням підрозділу, зарплатою, матеріальним стано-

вищем працівника ОВС, житлом, харчуванням, формою. Це дозволить запобіг-

ти цілому ряду труднощів, пов’язаних з обманутими очікуваннями, халатним 

ставленням до служби, порушенням закону, дисципліни та звільненням.  

За результатами нашого дослідження можна констатувати про негативне 

ставлення молодих працівників, незалежно від статі, до свого керівництва. 

Для подолання труднощів в установленні стосунків керівникам підрозділів 

доцільно було б цікавитися процесом адаптації не тільки з погляду оцінки ди-

сципліни та результатів діяльності, але й з погляду особистісних переживань 

правоохоронця. Не можна оцінювати професійну діяльність молодого праців-

ника за тими ж критеріями, що і професіонала. У ставленні до молодого пра-

воохоронця слід уникати позиції «він молодий і нічого ще не заслужив». Ви-

трачені зусилля на допомогу в професійній адаптації, систематичний конт-

роль цього процесу призведе до успішного подолання труднощів адаптації і 

підвищення ефективності діяльності. 

В роботі вищих навчальних закладів системи МВС доцільно проводити з 

курсовими офіцерами та професорсько-викладацьким складом заняття, спря-

мовані на практичне використання в навчально-професійній діяльності ком-

плексу психологічних факторів, що сприяють  осмисленню психологічних 

чинників професійного самовизначення курсантів, а саме: важливість профе-

сії в суспільстві, можливість самовдосконалення, можливість досягти соціа-

льного визнання та поваги, відповідність професії здібностям та характеру, 

вміння працювати в напрямку системи «людина – людина». Крім цього удо-

сконалити як серед курсантів, незалежно від статі, так і серед працівників 

ОВС, організацію роботи щодо підвищення престижу професії працівника 

органів внутрішніх справ України та авторитету міліції. 

Таким чином, визначення основних напрямків та надання практичних 

рекомендацій стосовно оптимізації процесу професійного самовизначення 
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правоохоронців є сьогодні надзвичайно актуальним впровадженням в профе-

сійну діяльність правоохоронців, як чоловіків, так і жінок. Адже, корегуючи 

мотиваційну, ціннісно-смислову сфери, систему ставлень правоохоронців до 

своєї професії, ми можемо досягти великих результатів, які в свою чергу по-

зитивно вплинуть на виконання службових обов’язків, підняття морального 

духу правоохоронців та на особистість взагалі. 
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